

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VIII. — No. 21. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Ноября 1904 г.

П О У Ч Е Н І Е

сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ,
Епископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ,

на вечернемъ богослуженіи наканунѣ освященія придѣльнаго храма въ Нью-Йоркскомъ Соборѣ
въ честь Рождества Божіей Матери, 21 Октября 1904 г.

На вечернѣ въ первой пареміи читалось, братіе, библейское повѣствованіе о томъ, какъ нѣкогда Іаковъ принужденъ былъ бѣжать отъ гнѣва брата своего Исава, покинуть отчій домъ и идти въ страну далекую и невѣдомую для него. Не разъ дорогою невеселыя думы приходили ему на умъ: что ожидаетъ его впереди? какъ будетъ жить онъ на чужой сторонѣ?

Съ такими тревожными думами засыпаетъ онъ разъ и видитъ во снѣ лѣстницу, которая нижнимъ концомъ упиралась на землю, а верхнимъ достигала неба; по ней сходили и восходили ангелы, а вверху ея сидѣлъ Самъ Богъ. И слышитъ Іаковъ голосъ Божій: Я Богъ Авраама и Исаака отца твоего, не бойся; Я дамъ тебѣ эту землю, на которой ты спишь, и

сѣмя твое распространится здѣсь и на море, и на сѣверъ и на востокъ. Я буду сохранять тебя на всякомъ пути твоёмъ, куда ни пойдешь ты, и не оставлю тебя. (Быт. 28 гл.).

Нѣчто подобное сему библейскому повѣствованію нахожу я и въ вашей жизни, братіе. По разнымъ причинамъ вы покинули дорогую родину, отчій домъ и пошли въ невѣдомую для васъ далекую страну, за море, за тридевять земель. Не разъ и васъ при этомъ смущали думы о томъ, что ожидаетъ васъ на чужой сторонѣ, какъ вы будете жить здѣсь среди чужихъ людей, какъ будете обходиться безъ храмовъ Божіихъ, которыми такъ богата св. Русь и которые такъ любятъ русскій народъ? И чтоже? Не слышится-ли и вамъ голосъ Божій! Я Богъ отецъ вашихъ, Богъ земли Русской, не бойтесь. Я буду сохранять васъ на всѣхъ путяхъ вашихъ и умножу васъ и распространю сѣмя ваше на землѣ сей.

И развѣ мы не видимъ, какъ умножается и укрѣпляется здѣсь русскій православный народъ! Вспомните, братіе, какъ, еще недавно, мало было васъ въ градѣ семъ, всего нѣсколько десятковъ, какъ вы сначала совсѣмъ не имѣли храма; потомъ нѣсколько лѣтъ принуждены были молиться въ тѣсномъ чужомъ домѣ; а нынѣ у васъ уже обширный благолѣпный храмъ, теперь васъ уже не десятокъ здѣсь, а цѣлыя сотни и тысячи. Тоже и въ другихъ мѣстахъ страны сей: количество русскихъ людей все умножается, увеличивается и число нашихъ храмовъ по лицу земли сей отъ сѣвера и моря, востока и запада; растутъ и крѣпнеть здѣсь св. православіе. Только бы русскіе люди оставались вѣрны Богу земли русской, соблюдали вѣру отцевъ своихъ, вѣру православную, а Милосердный Господь не оставитъ и здѣсь Своими милостями, и споручницею въ семъ, ходатаицею за насъ грѣшныхъ явля-

ется Пресвятая Богородица, которую, по толкованію св. отцевъ, и приобразовала лѣтвица видѣнная Іаковомъ. Она соединяетъ небо съ землею, Бога съ людьми и низводитъ милости Божіи на родъ людской, и въ частности на народъ русскій. Пресвятая Дѣва издавна была Пречистою Матерью русскаго края, взбранною воеводою русскаго народа. На протяженіи почти тысячелѣтней исторіи нашего отечества, Она не разъ спасала его отъ нашествія иноплеменниковъ, отъ междусобныхъ брани, отъ глада и губительства. Вотъ и сегодня мы празднуемъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери и вспоминаемъ, какъ триста лѣтъ тому назадъ предстательствомъ Богоматери судъ объ отечествѣ нашемъ былъ предложенъ на милость и столица Москва была освобождена отъ враговъ поляковъ.

И мудро вы поступили, братіе, когда братство свое вручили здѣсь на чужбинѣ предстательству Пресвятой Богородицы, Заступницы усердной народа русскаго, наименовали его Рождество-Богородичнымъ. На память объ этомъ вашемъ Рождество-Богородичномъ братствѣ, которое съ самаго начала старалось имѣть здѣсь церковь, своими жертвами поддерживаетъ его и заботится и благоукрашаетъ, мы и храмъ сей придѣльный посвящаемъ нынѣ въ честь Рождества Богородицы, что *возвнщаетъ радость всей вселенной, ибо днесь начало нашего спасенія бысть, се бо рождается живота нашего ходатаица, клятвы отгятіе, благословенія поданіе* (стих. празд.). Посему св. церковь и взываетъ: *сей денъ Господень, радуйтесь людіе.*

Радуйтесь и вы, православные русскіе людіе, здѣсь пребывающіе! Вашею Заступницею и Покровительницею является Сама Богоматерь! И всеславное слава Рождество ея, усердно молитесь, да избавитъ Она васъ *отъ всякія нужды и печали!*

Alaska farm. May you enjoy with Sitka many returns of her birthday.

Very sincerely

Mr. and Miss Pattan.

Дѣйствительно, подъ листьями цвѣтовъ и пучками салата въ корзинѣ были тщательно уложены: картофель, морковь, горошекъ, сливки, малина и т. д.

Наконецъ, въ кабинетѣ на письменномъ столѣ лежала еще записка, въ которой меня, православнаго архіерея, американская молодежь приглашала на танцевальный вечеръ. Въ ней было написано буквально слѣдующее:

Rt. Rev. Bishop Innocent.

The pleasure of your company is requested at a dance to be given by "Our Boys" to commemorate Sitka's Centennial at Wit's Hall tonight, Friday October twenty first nineteen hundred and four, at eight o'clock.

На утро мнѣ было сообщено, что о. діаконъ епископальной церкви совершенно свободно и безъ стѣсненія участвовалъ въ танцахъ; на это, вѣроятно, надѣялись и по отношенію ко мнѣ.

ИННОКЕНТІЙ, Епископъ Аляскинскій.

Ситка, 1902 года 8/21 Октября.

ПРАВОСЛАВНОЕ ТОРЖЕСТВО ВЪ НЬЮ-ІОРКѢ

10 и 22 Октября.

Освященіе иконостаса обычно представляетъ собою событіе первой важности въ жизни каждой церкви, каждаго прихода. Но, несомнѣнно, только въ рѣдкихъ и исключительныхъ случаяхъ обставляется оно такимъ живѣйшимъ вниманіемъ, подготовленіемъ, окружается такими заботами, и переживается съ такою полнотою чувствъ, какъ это было при освященіи иконостаса въ православномъ русскомъ соборѣ въ Нью-Іоркѣ.

И могло ли быть иначе? Два года томительныхъ воздыханій и ожиданій предваряли эту радость. Два года уже прошло съ того дня, когда нашъ приходъ ликовалъ при освященіи новаго храма. Величественный, онъ требовалъ и подобающаго иконостаса, безъ котораго каждый православный богомолецъ ощущаетъ такую неполноту молитвеннаго созерцанія. Но средства всѣ истощились. И въ горькомъ сознаніи, что вѣроятно не скоро судить намъ Господь имѣть это благолѣпное достояніе; мы сколько возможно заботы отдали украшенію маленькаго, походнаго иконостаса — наслѣдія нашей прежней временной церкви, приспособивъ

его къ молитвеннымъ цѣлямъ и въ новомъ храмѣ. . Всѣмъ намъ этотъ маленькій иконостасъ былъ дорогъ по воспоминаніямъ соединеннымъ съ исторіей постепеннаго возрастанія православнаго дѣла въ Нью-Іоркѣ, для всѣхъ насъ его образа стали какъ бы родными, всѣмъ намъ онъ былъ близокъ, но убожество его въ новомъ храмѣ нельзя было приукрасить, — оно стояло предъ богомольцами и посѣтителями храма ко всей очевидности и съ каждымъ днемъ въ насъ все крѣпло и крѣпло желаніе поскорѣе удовлетворить эту настоятельную, непремѣнную нужду нашей церкви...

Какъ осуществить это благочестивое желаніе? Мѣстная наша колонія бѣдна, долгіе годы не скопишь потребной суммы. Обращаться вновь съ своею бѣдою къ Матушкѣ — Руси, опять молить отзвучившихъ русскихъ людей откликнуться на горе далекихъ единоплеменниковъ?.. Тяжело опять протягивать руку...

* * *

Вереницею воскресали въ памяти — да и не забудутся они никогда — воспоминанія перваго сбора, когда впервые,

безъ гроша денегъ, съ одной лишь крѣпкой вѣрой въ милость Божию и милость людей, и съ убѣжденіемъ въ правотѣ своего дѣла, вступалъ я въ предѣлы своей родины и проходилъ ея грады и веси, въздѣ — и въ храмахъ Господнихъ и въ палатахъ Царскихъ и бѣдныхъ хижинахъ крестьянскихъ, — простирая свой зовъ — „на построение перваго русскаго храма въ Нью-Йоркѣ, далекой Америкѣ“.

Забуду ли то одушевленное состраданіе, съ какимъ полныя богомольцевъ церкви первопрестольной Москвы и другихъ городовъ щедрою рукой дѣлились съ нами своими лептами, часто забывая свою собственную нужду, свою бѣдность?.. Забуду ли тѣхъ благородныхъ русскихъ людей — христианъ, кои утѣшали, ободряли меня и помогали своими жертвами, совѣтомъ, ласкою и участіемъ?.. Забуду ли, съ какимъ безкорыстіемъ и духовные и мірскіе люди, и затворницы святыхъ русскихъ обителей, несли на благоукрашеніе и созданіе нашего храма свои труды, свои драгоценныя работы?... Копѣйки вырастали въ рубли, рубли въ сотни и тысячи.. И созданъ храмъ Божій въ чужой странѣ, благовѣствуя величіе нашей вѣры и красоту русскаго сердца!..

Но, Боже мой, съ легкимъ ли сердцемъ всегда принималъ я эти покрытыя праведными слезами лепты? Въмѣсто радости, не болѣлъ ли я часто душою, зная великую цѣну этихъ копѣекъ? Когда, когда почепну въ себѣ силы оправдать эту отвѣтственность предъ Богомъ, предъ людьми?.. Развѣ я не видѣлъ великой нужды многихъ русскихъ церквей и приходоу, развѣ я не видѣлъ нищеты многихъ — жертвователей, снимавшихъ съ себя послѣдніе платки для того только, чтобы и своей лептою поучаствовать въ созиданіи духовнаго спасенія ихъ соотечественниковъ на дальней чужбинѣ? Развѣ я не сознавалъ во многихъ случаяхъ, что

послѣдніе достаточнѣе своихъ благодѣтелей?.. Развѣ я не чувствовалъ всѣмъ существомъ тѣ упреки, какими должны бы были предваряться милостивыя жертвы на наше дѣло, на какіе, къ счастью, не такъ часто приходилось мнѣ слышать открыто: „зачѣмъ брать отъ своего роднаго края и давать на сторону? Мало ли у насъ нужды? Кто гналъ твоихъ прихожанъ въ Америку? Сами себѣ и помогайте“... Развѣ во многихъ случаяхъ я не отстранялъ тянущуюся съ жертвою руку, съ невольнымъ возгласомъ: „къ чему это? не надо, не надо“, — когда видѣлъ, что жертвуютъ отъ крайней скудости, что, быть можетъ, эта жертва лишитъ жертвователя самаго существеннаго... Великое довѣріе и ободряло, и подавляло меня... Я чувствовалъ, что храмъ создаваемый на эти сборныя деньги — частица русской души, русскаго сердца...

* * *

И вотъ новая нужда... Тяжело просить еще и еще... Но вновь колебанія побѣждены вѣрою во всепобѣждающую силу русской любви, вновь раздался зовъ къ широкому сердцу православной родины, и какъ новое свидѣтельство отзывчивости Руси святой — новое счастье узрѣть нынѣ сбывшимися то, что еще такъ недавно казалось далекой, трудно осуществимой мечтой...

Поклонъ тебѣ до земли, родная, великая Русь!

* * *

Мы не гнались за роскошью, не думали поражать богатствомъ обстановки, изысканностью работы. Собранныя, небольшая сравнительно сумма — 8000 руб. позволила приняться за выполненіе плана. Рѣшено было въ иконостасѣ соблюсти стиль и достоинство, а въ иконахъ то, что всего существеннѣе для истиннаго и перваго ихъ назначенія — молитвенность, такъ, чтобы взирая на лики святыхъ бо-

гомольцы могли умиляться и возноситься горѣ. Маленькую вещь для своего обихода приобретаешь, и то сколько разъ прикинешь, да пораздумаешь, какъ бы лучше, да попрактичнѣе. Предъ постановкой же иконостаса вопросовъ являлось не мало — изъ чего сдѣлать, гдѣ работать, кому наручить. Къ великому счастью, присутствіе въ Петербургѣ Преосвященнѣйшаго Тихона, Архипастыря Американскаго, въ то время засѣдавашаго въ Святѣйшемъ Синодѣ, вдохновлявшаго это дѣло своимъ непосредственнымъ руководствомъ, покровительствомъ, указаніями и вліяніемъ, позволило сразу же придти къ опредѣленному результату въ вопросѣ выбора художника, названій образовъ и пр. Иконописное дѣло поручено было художнику А. С. Славцеву, росписывавшему ранѣе Гутуевскую церковь, храмъ на Благовѣщенскомъ подворьи и др. церкви, причемъ любезное посредство по наблюденію за производствомъ работъ, а также, позднѣе, по отправкѣ оныхъ въ Нью-Йоркъ принялъ на себя ранѣе подвизавшійся въ составѣ нашей Американской миссіи, а нынѣ работающій въ Издательской при Св. Синодѣ Коммиссіи Г. В. Крассовъ, съ рѣдкою безкорыстностью, успѣшностью и усердіемъ выполнившій это отвѣтственное и нелегкое дѣло.

Дороговизна и огромная тяжесть мраморныхъ иконостасовъ не позволила намъ долго задерживаться на искушеніи соорудить мраморный иконостасъ въ нашей церкви, хотя чистота, опрятность, солидность и сравнительная прочность такихъ иконостасовъ и располагаютъ въ свою пользу и хотя былъ даже уже сдѣланъ для насъ и эскизъ мраморнаго иконостаса Московскимъ артистомъ г. Иорданомъ. Всестороннее обсужденіе вопроса привело къ выбору дубоваго съ псзолотой матеріала, почему нашъ Нью-Йоркскій архитекторъ И. В. Бергезень и переработалъ

первоначальный эскизъ примѣнительно къ деревянной конструкціи и затѣмъ работы были поручены извѣстной Нью-Йоркской фирмѣ Р. Гейсслеръ, обычно вѣдающей церковныя работы въ здѣшнихъ инославныхъ храмахъ.

Въ Россіи не разъ приходилось намъ заглядываться на богатой рѣзбы иконостасы и во многихъ случаяхъ приходилось поражаться сравнительной дешевизной работы. Мы здѣсь о богатой рѣзбѣ не смѣли и думать, — она стоитъ здѣсь немѣрныхъ денегъ: столяръ здѣсь получаетъ десять рублей въ сутки, а много ли онъ въ сутки сдѣлаетъ... Выписывать же деревянные части иконостаса уже въ готовомъ видѣ изъ Россіи нечего было и думать: огромная пошлина, въ связи съ перевозкой, утроили бы стоимость ихъ, а для постановки иконостаса здѣсь въ концѣ концовъ пришлось бы все таки звать американскихъ рабочихъ и платить имъ еще новыя деньги. Опытномъ дознано и то, что деревянные привозныя работы русскаго дерева и клейки не выдерживаютъ здѣшняго климата и подвержены поврежденіямъ. На сторонѣ же Америки преимущество — чистота работы, производящейся аккуратно и по научнымъ требованіямъ: у насъ напр. въ иконостасѣ дерево проклеено въ три слоя, — вдоль и поперекъ.

* * *

Освященіе иконостаса назначено было на 10 Октября. Почти на мѣсяць до этого срока началась установка его. Прежній временный иконостасъ былъ снятъ и поставленъ въ братскій залъ, обращенный опять — какъ и до освященія храма — въ домовую церковь на время производства работъ въ соборномъ храмѣ. Тутъ и совершались богослуженія въ теченіи нѣсколькихъ недѣль подрядъ, тутъ же встречали Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Тихона, когда Владыка, послѣ

долгаго путешествія по Канадѣ и нѣкоторымъ Восточнымъ Штатамъ прибыль въ понедѣльникъ 4 Октября въ нашъ градъ, тутъ же самъ Владыка совершилъ 5 Октября въ день тезоименитства Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича послѣ литургіи молебствіе. И затѣмъ временная церковь была вторично упразднена, и вѣроятно навсегда, ибо если и сподобитъ Господь нашъ соборъ радости быть расписаннымъ, то процессъ росписи, думается, не помѣшаетъ богослуженіямъ, тѣмъ болѣе, что теперь уже два престола въ Нью-Йоркскомъ православномъ Соборѣ.

Къ 10 Октября все было готово. Позолота закончена, иконы, полученныя за долго до этого времени, вставлены въ рамы, снабженныя для болѣе выгоднаго освѣщенія образовъ электрическими рефлекторами, позволяющими и въ ночное и въ дневное время видѣть художественное исполненіе иконъ во всѣхъ деталяхъ. Этому много помогъ своей жертвой и усердіемъ нашъ соотечественникъ В. Ф. Гнѣсинъ, представитель Большой Ярославской мануфактуры въ Америкѣ, самъ электро-техникъ. Какъ живые выступаютъ при свѣтѣ этихъ, невидимыхъ богомольцу, огней лики святыхъ, благословляя и располагая къ молитвѣ и умиленію молящихся и неземной радостью наполняя существо ихъ. Такъ жаль, что помѣщаемый, очень неудачный, снимокъ не даетъ и идеи объ этой одухотворенности образовъ и даже туманно не запечатлѣлъ ихъ черты, давъ лишь возможность различить расположеніе образовъ и конструкцію иконостаса. Послѣдній распадается на центральный-главный отдѣлъ и два придѣла, правый дѣйствительный, и лѣвый — для симметріи. Подъ верхней аркой въ главномъ отдѣленіи — тайная вечеря, въ правомъ придѣлѣ — преломленіе хлѣба, въ лѣвомъ — моленіе о чашѣ. Въ нижнемъ ярусѣ, кромѣ мѣстныхъ иконъ и ангеловъ,

— въ южныхъ и сѣверныхъ дверяхъ, — по правую сторону идутъ образа Свв. Владиміра и Константина, просвѣтителей греческаго и русскаго міра, Рождество Богородицы, придѣльныя царскія врата: Спаситель на Крестѣ съ предстоящими — и Рождество Христово. По лѣвую сторону — Свв. Кириллъ и Меѳодій — просвѣтители славянъ, Св. Тихонъ Задонскій, явленіе Христа Маріи Магдалинѣ и Св. Николай Чудотворецъ, покровитель храма. Лучше всего удались художнику тайная вечеря, мѣстные образа Спасителя и Божіей Матери, образъ Св. Николая, евангелисты въ главныхъ царскихъ вратахъ и Христосъ на крестѣ.

Къ вечеру субботы весь иконостасъ и храмъ утопалъ въ цвѣтахъ и гирляндахъ, коими щедро украсилъ ко дню торжества нашу церковь православный москвичъ П. А. Свѣшниковъ. Громадныя пальмы освѣняли горнее мѣсто, на коемъ только что утверждено было новосооруженное архіерейское сѣдалище, и масса зелени расположенной по солеѣ и стѣнамъ церкви придавала ей жизнерадостный видъ...

Наконецъ, по благовѣсту церковному, отверзлись входныя въ храмъ двери. Хлынулъ потокъ богомольцевъ. Началось величественное православное всенощное бдѣніе..

Я не хочу своимъ описаніемъ навязать присутствовавшимъ какія либо необычныя чувства. Говорить же только о своемъ восторженномъ чувствѣ имѣю ли право въ этихъ строкахъ... Но не могу, не могу допустить, чтобы это церковное ликованіе: когда сонмъ духовенства, вкушѣ съ двумя своими Архипастырями, на далекой — далекой чужбинѣ, отдѣленной десяткомъ тысячъ миль отъ родной матушки — Руси, воспѣвалъ, при трогательнѣйшей обстановкѣ, славу Святѣй, Единосущнѣй, Животворящѣй и Нераздѣльной Троицѣ, когда величествен-

нѣйшій псаломъ о дивныхъ дѣлахъ Божіихъ оглашалъ своды храма, испытаннаго именно на себѣ дивныя милости Божіи, — не могу допустить, чтобы это церковное ликораніе не будило священнѣйшаго восторга и благоговѣйнаго чувства въ умѣ не только православныхъ богомольцевъ, но и стороннихъ зрителей, коихъ тоже не мало привлекъ нашъ храмъ въ эти дни!..

Въ самый день торжества задолго до

торжества, случилась величайшая бѣда — погорѣла приходская церковь. Еще раннимъ утромъ прибылъ къ намъ и лучший въ нашей миссіи Бриджпортскій православный хоръ почти въ полномъ составѣ, вмѣстѣ со своимъ регентомъ псаломщикомъ, А. О. Трофимовичемъ, — привезенный сюда на счетъ извѣстнаго приходскаго ревнителя въ Бриджпортѣ М. Макары, пожертвовавшаго свыше 50 долларовъ для того, чтобы Нью-Йоркское торжество про-



Новый иконостасъ въ Нью-Йоркскомъ Соборѣ.

начала службы церковь была въ буквальномъ смыслѣ биткомъ набита народомъ. Стеклись не только свои богомольцы, но и изъ окрестныхъ церквей и приходовъ явилось не мало русскихъ людей, привлеченныхъ сюда вѣстью о предстоящемъ торжествѣ. Тутъ были люди и изъ Бриджпорта, и изъ Ансоны, и изъ С. Риверъ, и изъ Пассайка, и изъ Юнкерса, гдѣ какъ разъ въ эту ночь, предварявшую наше

шло еще благолѣпнѣе и чтобы прибывшіе на торжество члены Россійскаго Императорскаго Посольства имѣли возможность послушать этотъ церковный хоръ, въ изъясненіе благодарности за радость, сказанную Россійскимъ Императорскимъ Посломъ Графомъ А. И. Кассини посѣщеніемъ Бриджпортской церкви нынѣшней осенью. За собою съ лѣвой стороны было сдѣлано для Посольства возвышеніе,

на которомъ къ началу службы и заняли мѣста представитель Графа А. П. Кассини, по нездоровью не прибывшаго на торжество, Ф. К. Ганзень, Морской Агентъ А. Г. Бутаковъ съ супругой, Военный Агентъ Н. Н. Распоповъ и г. Бибииковъ въ присвоенныхъ ихъ званію и должностямъ мундирахъ.

Послѣ торжественной архіерейской встрѣчи и облаченія Преосвященнаго Тихона на амвонѣ, посреди храма, къ нему вышелъ изъ алтаря облаченный въ святительскія одежды Преосвященный Рафаиль, сопутствуемый сонмомъ духовенства, и соборне было приступлено къ совершенію чина водосвятія. Прочитали затѣмъ молитву на освященіе иконостаса, и оба Архипастыря, съ кропиломъ въ рукахъ, взошли на солею и окропили обѣ стороны иконостаса, при пѣніи положенныхъ тропарей. Вслѣдъ затѣмъ Преосвященнѣйшій Тихонъ обратился къ богомольцамъ съ Архипастырскимъ словомъ привѣта по поводу совершившагося событія и разъяснилъ значеніе иконостаса въ жизни храма и смыслъ его, остановивъ вниманіе предстоящихъ на томъ, какъ въ иконописи открытой нынѣ взорамъ богомольцевъ начертана вся исторія домостроительства нашего спасенія, какіе уроки каждый можетъ почерпнуть въ образахъ святыхъ изображенныхъ на иконостасѣ. Отечественная бесѣда Владыки, какъ всегда — ясная, отчетливая и доступная пониманію ума и воспріятію сердца закончена была лично возглашеннымъ Владыкою многолѣтствованиемъ благотворителямъ и украсителямъ нашего храма, покрытымъ громогласнымъ многолѣтіемъ Бриджпортскаго хора.

Литургію совершали оба Архипастыря и это соборное Архіерейское служеніе, столь необычное въ нашей Америк. Миссіи, поражаало величественностью и благолѣпіемъ. Послѣ евангелія, въ виду массы присутствовавшихъ малороссовъ — пра-

вославныхъ выходцевъ изъ Австріи, было сказано поученіе по малороссійски о. Иеромонахомъ Арсеніемъ изъ Майфильда на приличествующую случаю тему, а во время причастна настоятель Собора въ нѣсколькихъ словахъ поблагодарилъ богомольцевъ и присутствовавшихъ за добрыя чувства и щедрія жертвы, помянувъ добрымъ словомъ и далекую, милую Русь съ ея благодѣтелями.

Безконечною вереницею подходили затѣмъ, по окончаніи службы и многолѣтій, ко кресту богомольцы. Преосвященный Тихонъ почти часъ оставался на солеѣ предлагая крестъ для лобзанія. И народъ, несмотря на три съ половиной часа проведенные въ духотѣ, въ тѣсотѣ, не спѣшилъ уходить, — какъ бы желая продлить впечатлѣнія этого рѣдкаго праздника.

Когда еще Господь приведетъ присутствовать на подобномъ торжествѣ и въ такой мѣрѣ насладиться благолѣпіемъ!..

Послѣ краткаго приѣма въ покояхъ Владыки, гостямъ въ количествѣ до ста человекъ предложена была трапеза, прошедшая какъ всегда, среди живаго общаго бесѣдой и дружныхъ тостовъ.

Вечеромъ Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, при пѣніи Бриджпортскаго хора была совершена соборне съ духовенствомъ вечерня, которая заключена была назидательной бесѣдою настоятеля Пассайкской церкви о. І. Ольшевскаго на тему о твердости въ исповѣданіи вѣры.

* * *

Освященіемъ иконостаса не были закончены церковныя празднества въ Нью-Йоркѣ. Впереди предстояло еще освященіе въ соборѣ придѣла во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. Ранѣе предполагалось соединить оба торжества воедино, но затѣмъ, по нѣкоторымъ соображеніямъ, признано было болѣе удобнымъ раздѣлить

ихъ. При освященіи придѣла пришлось бы въ придѣлѣ совершать и Вожественную литургію, что при громадномъ стеченіи 10 Окт. духовенства и народа лишило бы богослуженіе значительной части благолѣпія и оставило бы совершенно въ сторонѣ торжество открытія иконостаса.

Преосвященнѣйшій Владыка въ этотъ пріѣздъ не могъ удѣлить Нью-Йорку другаго воскресенья, за кратковременностью своего пребыванія здѣсь: сосѣднія церкви задолго испросили себѣ радости Архіерейскаго совершенія воскресной литургіи у нихъ. Поэтому Владыка указалъ Богородичный Праздникъ 22 Октября, какъ наиболѣе удобный и приличный день для совершенія торжества освященія придѣльнаго престола. Это былъ будній день, пятница. Ожидать стеченія нашего православнаго люда въ такой день нельзя было по мѣстнымъ условіямъ: они всѣ — народъ рабочій, и отказаться отъ дневной работы для большинства изъ нихъ равнялось бы потерѣ и вовсе работы. Только въ четвергъ, за всенощнымъ бдѣніемъ, по окончаніи работъ, церковь зрѣла многихъ молящихся.

Новое церковное торжество являлось въ большой степени праздникомъ братскимъ. Наше мужское братство еще за нѣсколько лѣтъ до основанія церкви здѣсь организовавшееся, носитъ именованіе Рождество-Богородичнаго, что и побудило Владыку избрать таковое же именованіе и придѣльному алтарю, во свидѣтельство молитвенной благодарности Небесной Владычицѣ за ея милости явленныя православнымъ Нью-Йоркскимъ людемъ здѣсь на чужбинѣ сохраненіемъ ихъ вѣры и дарованіемъ высшей радости — имѣть свой родной храмъ.

Братство и приложило старанія свои къ тому, чтобы въ день празднованія придѣльный алтарь былъ украшенъ цвѣтами и зеленью. Сами братчики въ на-

радныхъ формахъ стояли во всю службу съ возженными свѣщами, держа братскую хоругвь съ изображеніемъ Праздника и съ надписью на ней: „Пресвятая Богородице, спаси братство наше“.

Всенощное бдѣніе совершалось въ большомъ алтарѣ. Служба правилась празднику Казанской Божіей Матери и Рождества Богородицы. Уготованный къ освященію придѣлъ стоялъ съ отверстыми воротами и съ видимымъ внутри престоломъ сообщалъ душѣ предстоящихъ чувство уютности.

Преосвященный Рафаиль въ день праздника вновь раздѣлилъ торжество нашей церкви своимъ участіемъ. Любезно прибыли на этотъ день и собратья-священнослужители изъ окрестныхъ городовъ. Нѣкоторые изъ нихъ сослужили Архимандритамъ, другіе составили хоръ, умилявшій богомольцевъ чуднымъ выполненіемъ священныхъ пѣснопѣній. Гости на этотъ день были епископальные священники, свыше двадцати, которые въ своихъ рясахъ и маломъ облаченіи заняли мѣсто за солеей, что позволяло имъ внимательно слѣдить и видѣть всѣ моменты богослуженія, и чинъ водосвятія, и встрѣчу Архимандрита, и его облаченіе и слѣловаціе въ алтарь, омовеніе и утверженіе престола, и процессію изъ главнаго алтаря въ придѣльный съ частицами мощей, а затѣмъ и всю литургію совершенную двумя Православными Іерархами. Многіе изъ этихъ епископаловъ бывали и ранѣе въ нашей церкви. Многіе и прежде представлялись Преосвященному. Внимательно стояли они теперь во всю службу, участвуя въ богослуженіи не зрѣніемъ только, а и молитвеннымъ чувствомъ и сердцемъ, понимая смыслъ и порядокъ совершаемаго священнодѣйствія и въ главные моменты послѣдняго преклоняя съ благоговѣніемъ свои колѣна и главы предъ алтаремъ Господнимъ. Въ концѣ службы

настоятель выразилъ по англійски радостное по поводу присутствія столь значительнаго количества священнослужителей дружественной намъ Западной церковной вѣтви и высказалъ пожеланіе, чтобы Господь призрѣлъ на воздыханія вѣрныхъ рабовъ Своихъ и объединилъ всѣхъ истинныхъ учениковъ Христовыхъ въ невечернемъ дни царствія Своего.

Вмѣстѣ съ православнымъ духовенствомъ эти епископалы послѣ литургіи были радушно приняты Преосвященнѣйшимъ Владыкою, причѣмъ одинъ изъ нихъ просилъ Преосвященнаго благословить св. образокъ привезенный изъ Россіи, что Владыка охотно и исполнилъ. Уходя, каждый изъ священниковъ благоговѣнно принималъ благословеніе русскихъ Архимандритовъ и высказывалъ пожеланіе въ скорѣйшемъ времени вновь помолиться при совершеніи Божественной Евхаристіи въ православной церкви.

Даръ книги — одно, а жизнь — совсемъ иное. По книгамъ они — протестанты, а на дѣлѣ, по благоговѣнію — сколько многіе не уступятъ намъ, членамъ Каѳолической Церкви, въ своемъ каѳолическомъ міровоззрѣніи и богословствованіи! Господь да укажетъ пути къ тѣснѣйшему братству всѣхъ носящихъ святое имя Его!

Кто знаетъ, можетъ быть и настанетъ часъ когда въ нашемъ же храмѣ священнослужители этой епископальной церкви, пріять истину во всей полнотѣ, будутъ допущены не къ молитвѣ только, а и къ соучастію въ совершеніи Великой Жертвы, принесенной нѣкогда на Голгофѣ Сыномъ Божиимъ за спасеніе всего міра!

Протоіерей А. Хотовицкій.

Проездъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Аляскинскаго черезъ Сеаттлѣ на возвратномъ пути въ Ситху, по окончаніи объезда Аляскинской Епархіи и Чукотскаго полуострова Сибири.

13-го Августа (н. с.) въ городѣ Сеаттлѣ, изволилъ прибыть Преосвященнѣйшій Иннокентій, Епископъ Аляскинскій, возвращаясь къ своей кафедрѣ послѣ трехмѣсячнаго объезда своей Епархіи, раскинувшейся по берегамъ обширной и дикой Аляски и ея островамъ.

Около 5 часовъ по полудни причалилъ къ одной изъ пристаней пароходъ Викторія, на борту которой, между множествомъ пассажировъ, возвратившихся съ золотоноснаго Номы, ясно выдѣлялась фигура духовной особы. Владыка стоялъ въ клобукѣ, съ походнымъ жезломъ въ рукѣ, въ рясѣ, — поверхъ коей накинутъ былъ дождевой плащъ. Владыку окружали многочисленные спутники-туристы, прощаясь и выражая надежду еще когда-нибудь имѣть особое удовольствіе быть въ обществѣ его Преосвященства. Со всѣми Владыка милостиво разговаривалъ; у многихъ виднѣлись крестики полученные отъ Владыки, — то и дѣло слышались возгласы: "good bye, good bye Bishop, please accept my best wishes" — "Your Eminence, I hope to see you again, in my home in this city" etc, etc... — Уже Владыку привѣтствовалъ и усадилъ въ карету мѣстный православный причтъ, а нѣкоторые туристы все еще окружали карету и прощались съ Его Преосвященствомъ. Наконецъ, Владыка осѣнилъ окружающихъ архіерейскимъ благословеніемъ, многія шляпы поднялись вверхъ и среди возгласовъ "good bye, Bishop, good wishes to you, Bishop" etc, карета тронулась.

Здѣсь только Владыка могъ выразить священнику о. Александрову, что онъ

презвычайно усталъ и желалъ бы остано-
виться въ ближайшемъ лучшемъ отелѣ,
гдѣ бы можно было получить чистую ком-
нату, ванну, а затѣмъ отдохнуть, такъ
какъ на слѣд. день (14 Авг.) Его Преосвященство намѣренъ служить всеобщую
въ мѣстной Правосл. Церкви, исповѣдаться, а 15-го (въ день Успенія Пресв. Богородицы) служить Бож. Литургію.

Черезъ 5 минутъ карета остановилась у подъѣзда "Rainier Grand Hotel" и Владыкѣ была отведена скромная, но чистая квартира изъ одной спальней комнаты и ванной.

Здѣсь, когда Владыка спѣшно снялъ клубокъ, плащъ и рису, стало яснымъ, какъ отразился на немъ первый трехмѣсячный объѣздъ его обширнѣйшей епархіи разбросанной среди бурныхъ водъ сѣвернаго Тихаго Океана: Владыка очень похудѣлъ, страшно загорѣлъ, видимо страшно усталъ и казался на первый взглядъ различнымъ отъ Преосвященнѣйшаго Иннокентія, котораго православная паства здѣсь имѣла счастье принимать 25-го Апрѣля, когда Его Преосвященство впервые вѣхалъ къ своей каедрѣ.

Собственно говоря, въ настоящее время Его Преосвященству пришлось по неволѣ сдѣлать лишнихъ четыре тысячи морскихъ миль потому, что изъ Нома нѣтъ прямаго сообщенія въ Ситху, а для этого нужно было спуститься далеко на югъ въ городъ Сеаттлѣ, чтобы здѣсь взять пароходъ въ Джуно, а оттуда въ Ситху.

Но и со всѣмъ этимъ Владыка видимо охотно мирился и, предвкушая столь — чрезвычайно нужный отдыхъ, какъ бы про себя повторялъ: ну, слава Богу за все, слава Богу за все...

Владыка уже отпускалъ членовъ причта, давая послѣднія указанія настоятелю церкви къ предстоящимъ праздничнымъ службамъ и приказавъ, между прочимъ, если возможно, пригласить къ служенію

сосѣдняго, въ гор. Вилькесонѣ, священника о. Шутака, — какъ телефонъ возвѣстилъ, что съ Владыкою желаютъ видѣться по дѣламъ. „Кто такой?“ Владыка вопрошаетъ по англійски. — „Представители прессы и правительственный комиссаръ по распланировкѣ церковныхъ земель въ Аляскѣ“.

Конечно, представителей прессы можно было отсрочить, а правительственного чиновника нужда была принять. Онъ сейчасъ же и явился въ комнату Его Преосвященства съ копіями плановъ, — Владыкѣ же пришлось открыть свой багажъ и найти номеръ Американскаго Правосл. Вѣстника за прежніе годы, чтобы обстоятельно объяснить Правительственному чиновнику наши неспоримыя права на извѣстные участки земли въ Аляскѣ, — и вотъ, вмѣсто чрезвычайно нужнаго отдыха, Владыка около 2-хъ часовъ времени долженъ былъ провести въ дѣлѣ, которое отложить нельзя было, такъ какъ на слѣдующій день чиновникъ уѣзжалъ и столь благоприятнаго случая къ улаженію нѣкоторыхъ недоумѣнныхъ вопросовъ могло не представиться. — Попросивъ у Владыки распоряженія, чтобы все наше Аляскинское духовенство, при измѣненіи земель, оказывало возможное содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ, правительственный землемеръ, очарованный любезностію Владыки и извиняясь за безпокойство, удалился.

Весь слѣдующій день Владыка провѣлъ въ письмоводствѣ, стиправкѣ телеграмъ и распоряженій въ разныя мѣста.

Великою радостію для Владыки была новость, что Императору всея Россіи Господь даровалъ сына и наслѣдника престола, о чемъ, хотъ еще и не было извѣстно официально, мы узнали изъ иностранныхъ телеграмъ.

Вечеромъ сего дня (14 Авг.) въ 7 часовъ, Владыка прибылъ въ каретѣ въ церковь, гдѣ, послѣ архіерейской встрѣчи, бы-

ли совершена всенощная, за которой Его Преосвященству сослужилъ настоятель церкви.

Мѣстные американскія газеты успѣли уже узнать многія подробности изъ труднаго и долгаго путешествія Его Преосвященства по Аляскѣ и Сибирскому берегу Чукотскаго Полуострова и, возвѣстивши о предстоящихъ службахъ въ мѣстной прав. церкви, помѣстили портретъ Его Преосвященства, воздавая въ самыхъ симпатичныхъ выраженіяхъ должный кредитъ Русскому Архипастырю за его самоотверженные труды на пользу страждущаго челоуѣчества въ столь отдаленныхъ и негостепримныхъ сѣверныхъ странахъ

Церковь была полна молящихся, въ числѣ коихъ много американцевъ-епископаловъ, а также и туристовъ, путешествовавшихъ съ Его Преосвященствомъ.

Послѣ всенощной Его Преосвященство остановился въ церковномъ домѣ, гдѣ Владыку встрѣтили хлѣбомъ-солію.

На слѣд. день, (праздникъ Увенія Пресв. Богородицы) Владыку встрѣтили во храмѣ „со славою“; по облаченіи, во время чтенія часовъ Его Преосвященству благоугодно было исповѣдываться у мѣстнаго священника въ алтарѣ у св. престола. Сей послѣдній актъ особенно умиленно подѣйствовалъ на многочисленныхъ молящихся православныхъ, а также интересующихся православіемъ—епископаловъ и другихъ.

„Какой великій и поучительный примѣръ истинно христіанскаго смиренія, когда видишь епископа-апостола, облаченнаго всѣми знаками Богомъ данной ему власти, смиренно исповѣдующаго свои грѣхи предъ Богомъ въ присутствіи простаго іерея и всей паствы!“ — такъ восхищались многіе изъ присутствовавшихъ въ храмѣ.

„Намъ кажется, что не существуетъ болѣе истинно-религіозныхъ и всецѣло

предающихся волѣ Божіей людей, чѣмъ русскіе люди“, — говорили нѣкоторые инославные (между прочими одинъ римокатоликъ-американецъ, искренно любящій Россію и ея св. Церковь — Mr. G. F. Mather, который, видя православныхъ подходящихъ получить благословеніе со скрепченными ладонями, и самъ также сдѣлалъ и троекратно, со слезами, облобызалъ благословившую его руку православнаго святителя, — говоря при этомъ своему единственному 12 лѣтнему сыну: „видишь ли ты, какъ умѣютъ русскіе молиться и служить Богу? — желалъ бы я, чтобы и ты такъ научился вѣровать въ Бога“.

Бож. литургію совершалъ Его Преосвященство, въ сослуженіи настоятеля церкви и при пѣніи мѣстнаго хора подъ управленіемъ псаломщика П. Александрова. Сосѣднему священнику не было возможности своевременно прибыть къ службами и онъ только въ понедѣльникъ (16 Авг.) прибылъ и имѣлъ счастье представиться Его Преосвященству.

Евангеліе Его Преосвященствомъ прочтено по гречески, затѣмъ священникомъ Александровымъ по англійски, имъ же прознесено слово на евангельское чтеніе притчи Христа сказанной первосвященникамъ и старѣйшинамъ избраннаго тогда народа Божія о домохозяинѣ насадившемъ виноградникъ, (Матѣ. 21, 33-43). — Проповѣдникъ, объяснивъ молящимся притчу (по англійски), убѣждалъ вѣрующихъ не оставаться бездѣйствующими для Царствія Божія и не пребывать непокорными и неблагодарными Небесному Отцу, Его Сыну и Св. Духу, дабы и отъ насъ, православныхъ христіанъ, не отнято было Царствіе Божіе и не отдано другимъ народамъ, какъ это было сдѣлано съ невѣрными іудеями, не смотря на то, что они были до пришествія Христа избраннымъ народомъ Божіимъ, каковое мѣсто

по пришествіи Спасителя занято нами, православными христіанами, какъ принявшими Его и Его ученіе, которое мы должны не только слушать, но и въ точности исполнять“...

Нѣкоторыя эктеніи и возгласы во время священнодѣйствій были произнесены Владыкой по англійски.

По окончаніи же Бож. литургіи Преосвященнѣйшій Иннокентій, предложилъ вѣрующимъ помолиться о здравіи и спасеніи нашего возлюбленнаго Епархіальнаго Архіерея, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Сѣв. Американскаго, по случаю того, что 13 Августа было тезоименитство Владыки Тихона, и Преосвящ. Иннокентіи, будучи въ пути, не могъ помолиться какъ того требуетъ наше церковное чиноначаліе, равно какъ и настоятель церкви былъ тогда въ поѣздкѣ и возвратился лишь къ вечеру.

Молебенъ совершалъ Преосв. Иннокентій, послѣ коего провозглашены многолѣтія Государю Императору, Свят. Синоду и Господину нашему Преосв. Тихону, Епископу Сѣв. Американскому, со всею его богоспасаемою паствою.

Послѣ молебна былъ приемъ молящихся и друзей Преосвященнѣйшаго Иннокентія, въ церковномъ домѣ, — причемъ по желанію Владыки всѣмъ предложенъ чай, печенья и фрукты. Владыка милостиво бесѣдовалъ со многими.

Послѣ приема Его Преосвященству предложена была въ церк. домѣ скромная трапеза.

Послѣ вечерни, за которой Владыкѣ было благоугодно присутствовать въ алтарѣ, и душеполезнаго чтенія въ назиданіе молящимся изъ житія святыхъ, Его Преосвященство отбылъ къ себѣ въ отель.

16 Авг. Владыка изволилъ быть по дѣлами въ нѣкоторыхъ учрежденіяхъ города, а вечеромъ посѣтилъ домъ директора Сѣверо-Восточнаго Сибирскаго Обще-

ства, Розина, гдѣ провелъ въ пріятной бесѣдѣ около полчаса.

Все время до вечера 19 Августа Его Преосвященство былъ занятъ дѣлами и составленіемъ отчетовъ по своей обширной Епархіи, а также отправкой многочисленной корреспонденціи. Кромѣ сего Владыку посѣтили много постороннихъ лицъ изъ американскаго міра, какъ напр. корреспонденты разныхъ газетъ и др., причемъ, не смотря на усталость и недостатокъ времени, Владыка удовлетворилъ всѣхъ, ко всеобщему удовольствію.

Поздно вечеромъ 19 Авг. на пароходѣ Santa-Clara Его Преосвященство отбылъ въ далекую Ситху. Да сопутствуетъ Ангель-хранитель Преосвященному-труженнику.

Священникъ В. Александровъ.

Седьмой учебный годъ въ Миннеаполисской Миссіонерской школѣ 1903—4-й.

Къ началу 1903—4 уч. года въ Мин. школѣ было 120 учащихся: 77 мальчиковъ и 43 дѣвочки. Въ числѣ ихъ вновь приняты 24 ученика: въ младшій классъ 15 уч., въ средній классъ 6 и въ старшій 3 ученика.

Всѣ ученики распределены были по 3 классамъ: младшій классъ—приготовительное и 1-е отд. Въ подготовительномъ 30 уч., въ 1 отд. 18 уч. а всего въ этомъ классѣ 48 учениковъ, 24 мальчика и 24 дѣвочки.

Средній классъ: второе отд.: мальчиковъ 25, дѣвочекъ 12, а всего 37 уч. Старшій классъ: отдѣленія 3-е, 4 и 5-е. Въ 3 отд. 14 м. и 7 д., въ 4 отд. 8 учениковъ всѣ мальчики и въ 5 отд. 3 уч. всѣ мальчики. А всего въ старшемъ классѣ 35 учениковъ.

Въ теченіи учебнаго года въ составѣ

учащихся произошли такія перемѣны. Поступили: Варлашкинъ изъ Марблегедъ, 2 брата Тылявскихъ изъ Чарлерой и То-мановичъ изъ С.-Франциско. Выбыли изъ числа учениковъ: братья Тылявскіе изъ Чарлерой по сем. обстоятельствамъ, И. Лукачъ съ 27 Марта по желанію родителей и И. Барна за назначеніемъ его помощникомъ учителя. Кромѣ того, вышло 5 Мин. учениковъ по разнымъ причинамъ. Итого, къ концу уч. года было въ школѣ учениковъ 115.

Распредѣленіе уч. занятій. Занятія въ школѣ начались съ 18 Августа, кончились 21 Мая. Занятія были ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, воскресныхъ и субботъ, каникулъ двухъ недѣльныхъ Рождественскихъ и Пасхальныхъ. Всего учебныхъ дней было 166. Учебный день въ школѣ распредѣлялся такимъ образомъ: Въ 8.30 утра общая молитва, съ 9 до 12 три урока съ пятиминутными перемѣнами. Съ 12 до 1 перерывъ на обѣдъ. Съ 1 до 4 еще три урока. Въ младшемъ классѣ занятія были лишь до 2 часовъ. Въ Вел. Посту утреннія занятія по Средамъ и Пятницамъ нѣсколько сокращались: именно: три урока были съ 8.30 до 11 утра, а потомъ ученики шли въ церковь къ литургіи Презд. Даровъ.

Предметы, преподаваемые въ школѣ. Въ младшемъ классѣ занятія были по Закону Божію, русскому яз. и англійск., по арифметикѣ и пѣнію. Въ среднемъ классѣ по тѣмъ же предметамъ и еще по слав. языку. Въ старшемъ классѣ—тѣ же предметы что и въ среднемъ и еще: Географія и гражданская Исторія для 4 и 5 отд. Въ теченіи истекшаго учебного года пройдено было: по Закону Божію въ младшемъ классѣ: обще употребительныя молитвы и краткія рассказы по Свящ. Ист. по картинкамъ. Въ среднемъ классѣ: Свящ. Исторія В. и Н. Завѣта по программѣ ц. п. школъ годъ первый. Краткія свѣдѣнія по

катихизису—по начаткамъ.

Старшій классъ: Свящ. Исторія В. З. по программѣ дву-клас. ц. п. школъ, годъ 2-й. Краткій катихизисъ по начаткамъ съ дополненіями. Въ 4 и 5 отд. Начальныя свѣдѣнія по церк. Исторіи—по программѣ дву-кл. ц. п. школъ, въ 5 отд. еще: ученіе о Богослуженіи, ознакомленіе съ церк. книгами и порядкомъ службъ.

По русскому языку: въ младшемъ классѣ—начальное чтеніе и письмо. Въ среднемъ классѣ: читали по кн. Церковно Приходская Школа—Радоѣжскаго, заучивали стихотворенія, диктовка. Въ 3 отд. чтеніе по разнымъ книгамъ, рассказъ прочитаннаго, диктовка. Краткая грамматика по кн. Тихомірова. Въ 4 отд. Чтеніе съ грамат. разборемъ. Въ 5 отд. Чтеніе съ разборомъ, переложеніе, синтаксисъ—по кн. Кирпичникова.

По арифметикѣ: въ младшемъ классѣ—умственный счетъ до 10, задачи до 20 на 4 дѣйствія. Въ среднемъ классѣ умственный счетъ до 100, задачи на все 4 дѣйствія до 1000, а дѣленіе на однозначныя числа. Таблица умноженія. Въ 3 отд. задачи на все 4 дѣйствія съ простыми и именованными числами. Мѣры русскія. Въ 4 отд. дроби простыя. Въ 5 отд. дроби десятичныя, правила смѣшенія и товарищества.

По славянскому языку: Во 2 отд. чтеніе по кн. Ильминскаго. Въ 3 отд. чтеніе по уч. псалтири и часослову. Въ 4 отд. чтеніе по Евангелію съ переводомъ. Въ 5 отд. тоже и свѣдѣнія по слав. грамматикѣ.

По гражданской Исторіи: въ 4 отд. русская Исторія по уч. Горбова до Петра В. Въ 5 отд. по тому же учебнику съ Петра В до конца. Всеобщ. Исторія по уч. Рождественскаго: свѣдѣнія о народахъ и царствахъ древняго міра. По Географіи: Рос. Имперія по уч. Пуцковича. Общія свѣдѣнія. Въ 5 отд. Европа и ея государ-

ства — по уч. Смирнова. По пѣнію: въ младшемъ классѣ — пѣли молитвы. Въ среднемъ классѣ: пѣснопѣнія Литургіи и Всен. Бдѣнія. Господи Возвахъ на всѣ гласы безъ догматиковъ. Богъ Господь и тропари воскресны всѣхъ гласовъ наизустъ. Въ старшемъ классѣ: Господи возвахъ съ догматиками и Богъ Господь съ тропарями на всѣ гласы. Каноны воскресны всѣхъ гласовъ. Пѣснопѣнія Пасхальныя и Рождественскія съ канонами. Пѣснопѣнія В. Поста. Упражнения въ чтеніи нотъ. Сольфеджіо. Пѣснопѣнія молебна и панихиды.

По англійскому языку: reading, spelling and composition по уч. Harpers. Въ отд. 4 и 5 еще Исторія и Географія Соед. Штатовъ.

Уроки шитья для дѣвочекъ были по пятницамъ въ 4 ч. до 5.30 даваемы женою мѣстнаго священника.

Начальствующіе и учащіе въ школѣ.

Смотрителемъ школы въ истекшемъ уч. году былъ свящ. К. Поповъ, онъ же и Законоучитель при 15 нед. урокахъ. Учитель-воспитатель А. Кукулевскій имѣлъ 22 нед. урока: 10 по пѣнію, 10 по ариф. и 2 по Гражд. Исторіи. Онъ же управлялъ хоромъ. Псаломщикъ-учитель А. Веніаминовъ имѣлъ 18 уроковъ въ недѣлю по языкамъ русск. и слав. и по Географіи.

Помощникомъ учителя до 1 Апрѣля 1904 года состоялъ І. Ляшокъ. За отъѣздомъ его въ Россію помощникомъ учителя состоитъ теперь И. Барна.

Учительница англ. языка Анна Ригель имѣла 15 нед. уроковъ.

Пріютъ. Къ концу прошлаго 1902-3 уч. года было въ пріютѣ 23 ученика. Къ началу 1903-4 уч. года выбыли изъ пріюта 9 учениковъ, а именно: Каплунъ, Андеронинъ, Делиманъ, Садъ Ив., Михайловичъ, Ивановъ, В. Басалыга за назначеніемъ его и. д. псаломщика въ Чарлерой, І. Стефанко за назначеніемъ и. д. псалом-

щика въ Аллегени, и Ст. Лукачъ былъ вызванъ О. Благочиннымъ въ и. д. псаломщика для Питтсбурга. Приняты были въ пріютъ вновь полупансіонерами за плату: І. Ванюшъ изъ Вилькесбаръ, Ф. Кандаджоржъ изъ Сеатли, М. Морозъ изъ Осцеолы, 2 брата Тылявскихъ и Курила изъ Чарлерой, Чупикъ изъ Чикаго, Микула изъ Паттонъ, Сура изъ Висконсинъ, и Вильчинскій изъ Скрантонъ. Полнымъ пансіонеромъ принятъ былъ Лукачъ изъ Питтсбурга. На полуказенное содержаніе принятъ Томановичъ изъ С.-Франциско. На полное казенное содержаніе приняты Галчакъ и Ватляръ изъ Олдфорджа и Варлашкинъ изъ Марблегеда. Итого, къ началу уч. года въ пріютѣ было 29, въ томъ числѣ на полномъ казенномъ содержаніи 9 мальчиковъ, а на полуказенномъ 6. Такъ какъ въ школѣ тѣсно въ спальняхъ, то для 5 учениковъ приспособлено было помѣщеніе въ одномъ изъ флигелей. Въ теченіи уч. года въ пріютѣ произошли такія перемѣны: выбыли изъ пріюта братья Тылявскіе съ 13 Дек., Лукачъ съ 27 Марта по семейнымъ обстоятельствамъ и Іос. Ляшокъ съ 22 Марта за отъѣздомъ въ Россію. Къ концу уч. года въ пріютѣ было 25 мальчиковъ.

Смотритель Миннеаполесской Миссіонерской школы,

Свящ. К. Поповъ.

Еще о разводѣ въ Америкѣ.

(По поводу Генеральной Конвенціи Епископальной Церкви въ г. Бостонѣ).

Не смотря на усилія отдѣльныхъ общественныхъ дѣятелей, не смотря на мѣры, принимаемыя даже цѣлыми обществами, разводъ — этотъ червь благополучія народнаго, все усиливается и усиливается въ Америкѣ, принимая просто стихійные размѣры.

По даннымъ статистики въ прошломъ 1903 году въ предѣлахъ Сѣверо-Амери-

канскихъ Соединенныхъ Штатовъ было расторгнуто 60.000 браковъ, причемъ въ разныхъ штатахъ приходилось по одному разводу на каждые 10 браковъ. Со всѣхъ сторонъ раздаются сѣтованія на слабость гражданскихъ брако-разводныхъ законовъ страны и не только отъ лица представителей церкви и религиозныхъ обществъ, а въ такой же мѣрѣ и изъ среды судейскаго персонала, но... какъ мы видимъ, пока тщетно. Широкою волною разливаются по странѣ зло, причиняемое разводами, захватывая на своемъ пути все больше и больше жертвъ, не встрѣчая къ тому никакой препоны. Нравственность народная — эта основа общественнаго благополучія — съ каждымъ годомъ падаетъ и падаетъ, и страшно подумать, что ожидаетъ націю въ недалекомъ будущемъ. Мѣстная пресса представляетъ достаточную иллюстрацію сего вопроса. Ежедневно отмѣчаются въ каждомъ городкѣ десятки разводовъ со всѣми ихъ неосновательными причинами. Правда, на страницахъ той же печати попутно указывается и на грозящее отъ сего человѣчеству зло, но рѣшительнаго пока ничего не предпринимается противъ сего зла. Рѣшительной же мѣрой противъ него было бы, по общественному сознанию, (что неоднократно отмѣчалось и на страницахъ А. П. Вѣстника), изданіе общаго для всей страны закона о бракѣ и разводѣ, вмѣсто существующихъ на сей предметъ законовъ отдѣльныхъ штатовъ. Благomyслящіе люди страны добиваются сего вотъ уже не первый годъ, но, очевидно, идея необходимости измѣненія законоположенія по бракоразводному вопросу недостаточно проникла въ сознание народныхъ массъ или, вѣрнѣе, не охватила собою достаточнаго количества гражданъ, для своего осуществленія. Такъ что дѣйствительность представляетъ намъ такую печальную картину: отдѣльныя лица и даже обще-

ства говорятъ, пишутъ, вырабатываютъ особыя мѣры къ пресѣченію сего зла, большинство же, народные массы, имѣютъ въ виду только гражданскіе законы и довольствуются ими. Но, какъ говорили древніе, капля долбитъ камень *non vi, sed saepe cadendo*, такъ и въ жизни людей всякое дѣло вѣнчается успѣхомъ при неослабной энергіи и настойчивости довести начатое до конца. Этимъ и объясняется, почему на собраніяхъ религиозныхъ обществъ и церковныхъ конвенціяхъ брако-разводному вопросу удѣляется особое вниманіе и онъ служитъ предметомъ оживленныхъ дебатовъ. На состоявшейся недавно конвенціи Методистовъ бракъ и разводъ были предметомъ преній въ теченіе цѣлой недѣли, а на Генеральной Конвенціи Епископальной сему вопросу было удѣлено преимущественное вниманіе предъ всѣми прочими вопросами церковнаго благоустройства.

Въ настоящее время, по канонамъ Епископальной церкви допускается расторженіе брака только по винѣ прелюбодѣянія, съ предоставленіемъ права „невинной сторонѣ“ (*innocent party*) вступить въ новый бракъ. При своей относительной строгости этотъ законъ все таки кажется многимъ послѣдователямъ этой церкви недостаточно сдерживающимъ началомъ, въ нравственномъ отношеніи, по сему среди членовъ церкви уже съ 70-хъ годовъ истекшаго столѣтія зародилось движеніе къ его измѣненію въ такомъ видѣ, чтобы и „невинной сторонѣ“ не было представляемо права вступленія въ новый бракъ. Этой мѣрой имѣлось въ виду собственно уменьшить число разводовъ. Число сторонниковъ предполагаемаго новаго закона постепенно увеличивалось и уже на Генеральной Конвенціи 1901 года въ С.-Франциско былъ образованъ особый комитетъ, ксему поручено было всесторонне рассмотреть вопросъ о бракѣ и разводѣ и

свои сужденія представить на усмотрѣнiе Генеральной Конвенціи 1904 г. въ г. Бостонѣ. Большинство членовъ комитета, — 10 изъ 13, высказались за измѣненіе существующаго закона о бракѣ и разводѣ, представивъ слѣдующій проэктъ: 1) „Если какія либо лица соединены вмѣстѣ иначе, чѣмъ Слово Божіе позволяет, таковой бракъ признается незаконнымъ“. 2) „Священникъ не долженъ совершать брака надъ двумя лицами, прежде чѣмъ убѣдится чрезъ изслѣдованіе въ томъ, что ни одно изъ нихъ не было и не состоитъ мужемъ или женою какого либо лица, въ данное время находящагося въ живыхъ, отъ котораго онъ или она были разведены по какой бы то ни было причинѣ, возникшей послѣ брака“. 3) „Если какой либо священникъ этой церкви будетъ имѣть достаточное основаніе сомнѣваться въ томъ, что лицо, желающее приступить къ св. крещенію, или Мурономазанію, или св. Причащенію, было повѣнчано иначе, чѣмъ Слово Божіе и дисциплина этой церкви разрѣшаетъ, такой священникъ, прежде чѣмъ допустить означенное лицо къ этимъ таинствамъ, (ordinances) долженъ представить подобный случай Епископу на его праведный (godly) судъ. Тѣмъ не менѣе предусматривается, чтобы священникъ ни въ какомъ случаѣ не отказывалъ кающемуся лицу въ виду неминуемой смерти, а также лицу, которое торжественно заявитъ, что онъ или она былъ и была невинной стороной въ разводѣ по причинѣ прелюбодѣянiя“. Четвертый пунктъ канона говоритъ, что въ случаѣ, когда недоумѣнные вопросы по сему предмету возникнутъ въ Епархіи или Миссіонерскомъ округѣ, гдѣ нѣтъ своего епископа, то таковыя предоставляются епископу по назначенію Постояннаго Комитета (Churchman Oct. 22 1904 p. 718). Свой проэктъ „большинство“ основывало на томъ поло-

женіи, что разрѣшеніе вторично вступать въ бракъ служить косвеннымъ образомъ къ увеличенію разводовъ и что лучшимъ средствомъ противъ нихъ послужить запрещеніе разведенному по какой бы то ни было причинѣ снова вступить въ бракъ. Депутатъ Ritchie изъ Центр. Пенсильваніи заявилъ напр., что „онъ убѣдился по официальнымъ документамъ, что изъ ста разводовъ, имѣвшихъ мѣсто въ одномъ городкѣ, въ 85 случаяхъ слѣдовало вступленіе въ новый бракъ, а изъ 38 случаевъ развода по прелюбодѣянiю, только 8 лицъ оказались дѣйствительно „невинными“ и не заключили новыхъ браковъ“. Депутатъ Lewis, горячій защитникъ проэкта „большинства“, высказался на основаніи достоверныхъ свѣдѣній, что „соумышленіе (collusion) въ разводѣ столь обыкновенное явленіе, что изъ ста лицъ, считаемыхъ „невинными“, девяносто девять обычно оказываются виновными“, а Mr. Perregr закончилъ свою рѣчь выраженіемъ надежды, что „онъ возвратится домой и скажетъ дѣтямъ, что они принадлежатъ къ такой церкви, которая не вѣнчаетъ разведенныхъ, и никогда никому не отказываетъ въ таинствахъ“. „Вступленіе въ новый бракъ, говорилъ судья Stiness изъ Rhode Island, устраняетъ всякую возможность къ примиренію. Зло очень увеличивается и вліяніе его на дѣтей особенно плачевно. Другаго прегражденія этому злу нѣтъ кромѣ запрещенія вступать въ бракъ (разведеннымъ), ибо это цѣль 910 всѣхъ исковъ о разводѣ“.

Каково же мнѣніе остальныхъ 3 членовъ, такъ сказать „меньшинства“ Комитета? „Меньшинство“ признаетъ, на основаніи Библии и Книги молитвъ (Prayer Book) своей церкви, вполне достаточнымъ существующій законъ о бракѣ и разводѣ и считаетъ только нужнымъ внести добавленіе, чтобы „въ недоумѣнныхъ случаяхъ, для убѣжденія въ „невинности“ раз-

веденныхъ при вступленіи ихъ въ новый бракъ, представлялось опредѣленіе суда тому священнику, къ которому обращаются за совершеніемъ брака“. Во время преній, защищая мнѣніе „меньшинства“ нѣкоторые депутаты справедливо замѣчали, что принятіе проэкта большинства повело бы къ тому, что „общество имѣло бы вмѣсто одного блудника — двухъ“, что „опытъ тѣхъ христіанъ (католиковъ), которые требуютъ болѣе, чѣмъ св. Писаніе предписываетъ, долженъ быть предостерегающимъ“, „что трудно требовать больше, чѣмъ самъ Богъ требуетъ“. Указывалось также на то, что принятіе проэкта большинства „ослабило бы вліяніе Епископальной церкви на проведеніе въ законодательномъ порядкѣ общаго для всей закона о бракѣ и разводѣ страны, розъединило бы ее отъ другихъ христіанскихъ церквей и обществъ“. Въ концѣ концовъ проэктъ большинства оказался отвергнутымъ (defeated).

Хотя въ дѣйствительности за проэктъ было подано больше голосовъ, чѣмъ противъ, (такъ изъ числа представителей — (духовныхъ) 61 епархія — представители 30 епархій вотировали за проэктъ, представители 21 епархій — противъ проэкта и представители 10 епархій оказались раздѣленными (голосъ епархій принимается тогда когда ея депутаты подають мнѣніе согласно), а изъ представителей — мирянъ, депутаты 25 епархій подали голосъ за проэктъ, представители 24 епархій — противъ проэкта и депутаты 6 епархій оказались раздѣленными), но для принятія проэкта требуется двѣ трети всѣхъ голосовъ, послѣ чего проэктъ былъ бы законномъ, конечно подъ условіемъ одобренія его Собраніемъ Епископовъ (House of Bishops).

Угѣнительнымъ однако, по мнѣнію сторонниковъ проэкта, является то обстоятельство, что сознание необходимости

ограничить совершеніе брака надъ разведенными проникаетъ въ среду большинства членовъ церкви (сравнительно съ предыдущей Конвенціей на 23 голоса болѣе за проэктъ) и прогрессъ въ этомъ направленіи будетъ идти такъ же увѣренно впередъ, какъ въ свое время протестъ противъ рабства и окончится торжественной побѣдой во славу христіанства. Сія же побѣда даетъ христіанамъ лучшее и самое вѣрное средство противъ развода.

Сопоставляя же новый проэктъ Епископальной церкви съ христіанскимъ ученіемъ о бракѣ, особенно же съ нашимъ церковно-гражданскимъ на сей предметъ постановленіемъ, нельзя не признать его очень крайнимъ, хотя можетъ быть для Америки и полезнымъ.

О. П.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ 4 Ноября благополучно возвратился въ свой кафедральный градъ — С. Франциско.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Иннокентій предполагаетъ отбыть изъ С. Франциско 12—25 Ноября и прослѣдуетъ въ Ситху чрезъ селенія Киллисно, Джуно, Хуно и др., гдѣ будетъ совершать архіерейскія служенія.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Тихономъ, Епископомъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ, награждены за усердную службу Церкви Божіей: скуфьею — Настоятель Анзонійской церкви, священникъ Теофанъ Букетовъ, и набедреникомъ — Настоятель Стилтон-церкви, Филиппъ Средановичъ — 26 Октября с. г.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ, Священникъ І. Кочуровъ.